
 

 

 

 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้การศึกษาปฐมวัย 

สัปดาห์ที่ 28   สาระการเรียนรู้ที่ 3 เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 
  หน่วยการเรียนรู้  เร่ืองของกล้วย กล้วย 

ระหว่างวันที่ 19 – 23 พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดย 
นางสาวปราณี ขันติวงค ์

รหัสนักศึกษา 571151321118 
 
 

  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบา้นใหม่เจ้าพระยา 
สังกัดองค์การบรหิารส่วนต าบลแม่เล่ย ์

อ าเภอแม่วงก์ จังหวัดนครสวรรค์ 



เร่ืองของกล้วย กล้วย 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที ่28  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย  
 

ความคิดรวบยอด 
 กล้วย เป็นพรรณไม้ล้มลุก มีหลายชนิด บางชนิดก็ออกหน่อแต่ว่าบางชนิดก็ไม่ออกหน่อ ใบแบนยาว
ใหญ่ ก้านใบตอนล่างเป็นกาบยาวหุ้มห่อซ้อนกันเป็นล าต้น ออกดอกที่ปลายล าต้นเป็น ปลี และมักยาวเป็นงวง 
มีลูกเป็นหวี ๆ รวมเรียกว่า เครือ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 

- ชื่อของกล้วย 
- สีของกล้วย 
- สามารถรับประทานได้ 

- ประโยชน์ของกล้วย 
- รสชาติของกล้วย 
- การแปรรูป 

- ลักษณะของกล้วย 
- ชนิดของกล้วย 
- ส่วนประกอบของกล้วย 
- ประโยชน์และโทษของกล้วย 
- การแปรรูป 

5.การแปรรูป 
     - ขนมกล้วย 
     - ข้าวต้มมัด 
     - บวชชีกล้วย 
     - กล้วยปิ้ง 
     - กล้วยทอด 

1.ลักษณะของกล้วย 
      - สี 
      - ขนาด 
      - รูปร่าง 

2.ชนิดของกล้วย 
     - กล้วยน  าหว้า 
     - กล้วยไข่ 
     - กล้วยหอม 

3.ส่วนประกอบของกล้วย 
     - ล าต้น 
     - ใบ 
     - ผล 
     - ดอก 

4.ประโยชน์และโทษของกล้วย 
     - เป็นอาหาร 
     - ใช้ในพิธีต่างๆ 
     - ยางกล้วย 



แนวการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที ่28  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย  
 

 

กิจกรรม 
 
วันที ่

เคลื่อนไหว 
และจังหวะ 

กิจกรรม 
เสริมประสบการณ์ 

สร้างสรรค์ เสรี กลางแจ้ง เกมการศึกษา 

 
 
1 

 

 -เคลื่อนไหว
ร่างกายประกอบ
เพลง 

-ลักษณะ รูปร่าง สี 
และรสชาตขิอง
กล้วย 

-การพับสีดว้ยสี
น  า 

 

เลือกเล่นตามความ
สนใจและโดยให้
สอดคล้องกับหน่วย
การเรียนรู้ 

- การโยนรับ-ส่ง
บอล 
 

-เกมเรียงล าดับ
จากเลก็ไปหา
ใหญ่ 

 
 
2 

 

-ท าทา่ทางตาม
จินตนาการประกอบ
ค าบรรยาย 
 

- ชนิดของกล้วย 
 

-การป้ันดินน  ามัน เลือกเล่นตามความ
สนใจและโดยให้
สอดคล้องกับหน่วย
การเรียนรู้ 

-เล่นเครื่องเล่น
สนามอย่างถูกวิธี
และปลอดภัย 

-เกมจับคู่ 
ภาพเหมือน 
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-เคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบเพลงและ
เคร่ืองเคาะจังหวะ 

- ส่วนประกอบของ
กล้วย 
 

-การพิมพ์ภาพ
ด้วยก้านกล้วย 

เลือกเล่นตามความ

สนใจและโดยให้

สอดคล้องกับหน่วย

การเรียนรู้ 

 -การเล่นม้าก้าน
กล้วย 

--เกมภาพตัดต่อ
ต้นกล้วย 
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- การเคลื่อนไหว
ร่างกายตามจังหวะ 
 

- ประโยชน์และโทษ
ของกล้วย 

-การระบายสีตาม
จินตนาการ 
 

เลือกเล่นตามความ

สนใจและโดยให้

สอดคล้องกับหน่วย

การเรียนรู้ 

- การเล่นสนาม 
BBL  

-เกมจับคู่ภาพกับ
เงา 
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- การปฏิบัติตาม
ค าสั่ง 

-การแปรรูปของ
กล้วย 

- การวาดภาพ
ด้วยสีเทียน 
 

เลือกเล่นตามความ

สนใจและโดยให้

สอดคล้องกับหน่วย

การเรียนรู้ 

-  เล่นเครื่องเล่น
สนาม 

-เกมเรียงล าดับ
เหตุการณ์ 

 
 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 28  วันที่ 3  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกีย่วกับธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย   หน่วยย่อย ส่วนประกอบของกล้วย 

************************************************************************************************** 
มาตรฐาน/ตัวบ่งช้ีสภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี ที ่ สภาพที่พึงประสงค ์
ม.ฐ.ที่ 4 ช่ืนชมและแสดงออกทางศิลปะ  
ดนตรี  การเคลื่อนไหว  

ต.ช.ที่  4.1 สนใจ มีความสุขและ
แสดงออก ผ่านงานศิลปะ ดนตรีและการ
เคลื่อนไหว 

สนใจ มีความสุข และแสดงท่าทาง/
เคลื่อนไหวประกอบเพลง จังหวะ และ
แสดงออกผ่านเสียงเพลง ดนตร ี

ม.ฐ.ที่ 8 อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมคีวามสุขฯ  ต.ช.ที่  8.1 ปฏิบัติตนเบื องต้นในการเป็น
สมาชิกที่ดีของสังคม 

ปฏิบัติตามข้อตกลงเมื่อมีผู้ชี แนะ 

ม.ฐ.ที่ 11 มีจินตนาการและมีความคิด
สร้างสรรค ์

ต.ช.ที่  11.2 แสดงท่าทาง/เคลื่อนไหวตาม
จินตนาการอย่างสร้างสรรค ์

เคลื่อนไหวท่าทางเพื่อสื่อสารความคิด 
ความรูส้ึกของตนเอง 

 

1. ช่ือกิจกรรม   เคลื่อนไหวและจังหวะ 

 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
     1) แสดงท่าทางตามจินตนาการได้ 
 2) เคลื่อนไหวร่างกายตามจังหวะดนตรีได้ 
 3) ฟังและปฏิบัติตามข้อตกลงได้  

3. สาระการเรียนรู้ 
      1) สาระท่ีควรเรียนรู้ 
  1.1 เคลื่อนไหวอิสระตามจังหวะดนตรี 
  2) ประสบการณ์ส าคัญ 
           2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับท่ีและการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
 2.2 การร้องเพลง 
 

4. วิธีการจัดกิจกรรม 
      ขั้นน า 
  1) เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดใน
ท่านั นทันที 
 ขั้นสอน 
 2) ครูร้องเพลง “กล้วยปิ้ง” ให้เด็กๆฟัง และให้เด็กร้องเพลงตาม 
 3) ครแูละเด็กร่วมกันร้องเพลง “กล้วยปิ้ง” และท าท่าทางประกอบเพลง 
       4) ปฏิบัติกิจกรรมตามข้อ 3 ซ  า ในขณะที่เด็กปฏิบัติกิจกรรมครูคอยดูแลและเน้นย  าการ
ระมัดระวังความปลอดภัย    



 ขั้นสรุป 
  5) ให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื อในท่าสบาย 

  

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
     1)เพลง “กล้วยปิ้ง”  2)เครื่องเคาะจังหวะ 

 

6. การประเมินผล 
       วิธีการ 
 1) สังเกตการแสดงท่าทางตามจินตนาการ 
 2) สังเกตการเคลื่อนไหวร่างกายตามจังหวะดนตรี 
 3) สังเกตการฟังและปฏิบัติตามข้อตกลง 

 
 เครื่องมือ 
  -แบบสังเกตพฤติกรรม 
 เกณฑ์การประเมิน 
  ระดับ 3 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้ 
  ระดับ 2 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้บ้าง 
  ระดับ 1 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมไม่ได้เลย 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 28  วันที่ 3  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกีย่วกับธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย   หน่วยย่อย ส่วนประกอบของกล้วย 

************************************************************************************************** 
มาตรฐาน/ตัวบ่งช้ีสภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี ที ่ สภาพที่พึงประสงค ์
ม.ฐ.ที่ 8 อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมคีวามสุขฯ ต.ช.ที่  8.2 มีปฏิสมัพันธ์ที่ดีกับผู้อืน่ เล่นร่วมกับเพื่อน 
ม.ฐ.ที่ 9 ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย ต.ช.ที่  9.1 สนทนาโตต้อบและเลา่เรื่องให้

ผู้อื่นเข้าใจ 
ฟังผู้อื่นพูดจนจบและพดูโตต้อบเกีย่วกับ
เรื่องที่ฟัง 

ม.ฐ.ที่ 10 มีความสามารถในการคดิที่เป็น
พื นฐานในการเรียนรู ้

ต.ช.ที่  10.1 มีความสามารถในการคิด
รวบยอด 

บอกลักษณะของสิ่งของต่างๆจากการ
สังเกตโดยใช้ประสาทสมัผสั 

 

1. ช่ือกิจกรรม   เสริมประสบการณ์ (ในวงกลม) 

 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
     1) สนทนาและตอบค าถามได้ 
 2) บอกชื่อส่วนประกอบต่าง ๆ ของต้นกล้วยได้ 
 3) ท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3. สาระการเรียนรู้ 
      1) สาระท่ีควรเรียนรู้ 
        1.1 บอกส่วนประกอบต่างๆของกล้วย  
 2) ประสบการณ์ส าคัญ 
      2.1 การพูดอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ 
   2.2 การร่วมสนทนาแลกเปลี่ยนแสดงความคิดเห็น 
4. วิธีการจัดกิจกรรม 
      ขั้นน า 
 1) ครแูละเด็กร่วมกันร้องเพลง “กล้วยปิ้ง” 
     ขั้นสอน 
 2) ครูสนทนากับเด็กเก่ียวกับส่วนประกอบต่างๆของกล้วย โดยใช้ค าถามดังนี  
  - เด็กรู้จักและเคยเห็นต้นกล้วยหรือไม  
  - ส่วนประกอบของต้นกล้วยมีอะไรบ้าง 
 3) ครพูาเด็กๆออกมาส ารวจและเรียนรู้ต้นกล้วยของจริงบริเวณศูนย์ฯ 
 4) ขออาสาสมัครออกมาสรุป แลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับส่วนประกอบของต้นกล้วยให้
เพ่ือนๆฟัง  
 



 ขั้นสรุป 
  4) ครูสรุปร่วมกับเด็กเกี่ยวกับส่วนประกอบของต้นกล้วยอีกครั ง 
5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
     1)เพลง “กล้วยปิ้ง”  2) ต้นกล้วยของจริง 
6. การประเมินผล 
    วิธีการ 
 1) สังเกตการสนทนาและตอบค าถาม 
 2) สังเกตการบอกชื่อส่วนประกอบต่าง ๆ ของต้นกล้วย 

 3) สังเกตการเข้าร่วมกิจกรรม 
 เครื่องมือ 
  -แบบประเมินพฤติกรรม 
 เกณฑ์การประเมิน 
  ระดับ 3 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้ 
  ระดับ 2 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้บ้าง 
  ระดับ 1 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมไม่ได้เลย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 28  วันที่ 3  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกีย่วกับธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย   หน่วยย่อย ส่วนประกอบของกล้วย 

************************************************************************************************** 
มาตรฐาน/ตัวบ่งช้ีสภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี ที ่ สภาพที่พึงประสงค ์
ม.ฐ.ที่ 2 กล้ามเนื อใหญ่และกล้ามเนื อเล็ก
แข็งแรง ใช้ได้อย่างคล่องแคล่วและประสาน
สัมพันธ์กัน 

ต.ช.ที่  2.2 ใช้มือ-ตาประสานสัมพันธ์กัน  การประดิษฐ์ม้าก้านกล้วย 

ม.ฐ.ที่ 3 มีสุขภาพจิตดีและมีความสุข ต.ช.ที่  3.2 มีความรูส้ึกท่ีดีต่อตนเองและ
ผู้อื่น 

แสดงความพอใจในผลงานตนเอง 

 

1. ช่ือกิจกรรม   สร้างสรรค์ 
 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
     1) สามารถใช้กล้ามเนื อมือสัมพันธ์กับตาได้ 
 2) มีความสนุกสนานในการเข้าร่วมกิจกรรม 
 3) สามารถบอกเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับผลงานของตนเองได้ 
3. สาระการเรียนรู้ 
      1) สาระท่ีควรเรียนรู้ 
        1.1  การพิมพ์ภาพจากวัสดุธรรมชาติ 
  2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
           2.1 การสร้างสรรค์สิ่งสวยงาม 
           2.2 การกิจกรรมศิลปะต่างๆ 
  

4. วิธีการจัดกิจกรรม 
      ขั้นน า 
  1) ครคู าแนะน าอุปกรณ์ต่างๆที่ใช้ในการพิมพ์ภาพจากก้านกล้วย 
 ขั้นสอน 
 2) ครสูาธิตขั นตอนการพิมพ์ภาพให้เด็กๆดู และแจกอุปกรณ์ให้กับเด็ก 
 3) เด็กปฏิบัติกิจกรรมตามความคิดสร้างสรรค์ โดยมีครูคอยแนะน าดูแลอย่างใกล้ชิด 
 4) ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี และท าความสะอาดให้เรียบร้อย 
 ขั้นสรุป 
  5) เด็กออกมาน าเสนอผลงานของตนเองหน้าชั นเรียน ครูและเพ่ือนชื่นชมโดยการปรบมือ 

 
 
 



5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
     1) ก้านกล้วย  2) สีน  า  3) ใบงาน  
6. การประเมินผล 
     วิธีการ 
 1) สังเกตความแข็งแรงของกล้ามเนื อมือ 
  2) สังเกตความสนุกสนาน ในการเข้าร่วมกิจกรรม 
 3) สังเกตการใช้ทักษะทางภาษาในการน าเสนอผลงาน  
 เครื่องมือ 
  -แบบสังเกตพฤติกรรม 
 เกณฑ์การประเมิน 
  ระดับ 3 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้ 
  ระดับ 2 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้บ้าง 
  ระดับ 1 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมไม่ได้เลย 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 28  วันที่ 3  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกีย่วกับธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย   หน่วยย่อย ส่วนประกอบของกล้วย 

************************************************************************************************** 
มาตรฐาน/ตัวบ่งช้ีสภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี ที ่ สภาพที่พึงประสงค ์
ม.ฐ.ที่ 5 มีคุณธรรม จรยิธรรม และมีจิตใจที่ดี
งาม 

ต.ช.ที่  5.2 มีความเมตตากรณุา มีน  าใจ
และช่วยเหลือแบ่งปัน 

แบ่งปันผู้อื่นได้ เมื่อมีผู้ชี แนะ 

ม.ฐ.ที่ 8 อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมคีวามสุขและ
ปฏิบัติตนเป็นสมาชิกที่ดีของสังคมในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตรยิ์ทรงเป็น
ประมุข 

ต.ช.ที่  8.2 มีปฏิสมัพันธ์ที่ดีกับผู้อืน่ 
ต.ช.ที่  8.3 การปฏิบตัิตนเบื องต้นใน
การเป็นสมาชิกที่ดีของสังคม 

เล่นร่วมกับเพื่อน 
การปฏิบัตติามข้อตกลง 

 

1. ช่ือกิจกรรม   เสรี  
 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1) สังเกต ส ารวจ ทดลอง ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาในการท างานและการเล่นเป็นกลุ่ม 
 2) มีประสบการณ์ตรงในการใช้ภาษา มีจินตนาการ ความคิดสร้างสรรค์ ต่องานและสิ่งที่ตนเล่น 
 3) มีวินัย ความรับผิดชอบ มีมารยาท ช่วยเหลือ แบ่งปัน อดทนรอคอยและมีจิตสาธารณะ 
 4) มีพัฒนาการทางร่างกาย อารมณ์ จิตใจ สังคมและสติปัญญาอย่างสมดุลรอบด้าน 
3. สาระการเรียนรู้ 
 สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่างอิสระผ่านการเล่น ทดลอง คิดค้น
คว้าสร้างสรรค์ การแก้ปัญหาและการแสวงหาค าตอบ ซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด จินตนาการ ภาษาควบคู่ไปกับ
ความมีวินัย ความรับผิดชอบ การรอคอย การแบ่งปัน การใฝ่รู้และการอยู่ร่วมกันเพ่ือพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 ประสบการณ์ส าคัญ 
 1) การเล่นเครื่องเล่นสัมผัส 
 2) การต่อของ บรรจุ เทและแยกส่วนประกอบ 
 3) การเล่นและการท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
 4) การรับรู้ แสดงความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่นและผลงาน 
 5) การเล่นรายบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม 
 6) การสร้างสรรค์ผลงาน 

4. วิธีการจัดกิจกรรม 
    ขั้นน า 
  1) ครูแนะน าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีศูนย์ต่างๆตามข้อตกลง  



 ขั้นสอน 
 2) ครูให้เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 

                  - ศูนย์ไม้บล็อก               ให้ต่อไม้บล็อกแนวตั ง 5 ชิ น   
                 - ศูนย์ปั้น                      ปัน้อิสระ 
                  - ศูนย์เครื่องเล่นสัมผัส       เล่นปักหมุด 
                  - ศูนย์บ้าน                     เล่นอิสระ 
                  - ศูนย์ศิลปะ                   วาดภาพอิสระ 
     3) ครูให้ค าแนะน ากระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชยเพื่อให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้าน 
เต็มตามศักยภาพ 
 ขั้นสรุป 
  4) ให้เด็กเล่นอย่างอิสระหลังจากเลิกเล่นให้เด็กท าความสะอาดอุปกรณ์ พร้อมกับเก็บของเข้าที่
ให้เรียบร้อย 
5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 - อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี ต้องสอดคล้องสัมพันธ์กับหน่วยการเรียนรู้ 
6. การประเมินผล 
     วิธีการ 
 1) สังเกตพฤติกรรมการส ารวจ ทดลอง ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาในการท างานและการเล่นเป็นกลุ่ม 
 2) สังเกตการใช้ภาษา ตรวจผลงานการปฏิบัติกิจกรรมการคิดสร้างสรรค์ ต่องานและสิ่งที่เล่น 
 3) สังเกตความมีวินัย ความรับผิดชอบ มารยาท การช่วยเหลือ แบ่งปัน อดทนรอคอยและมีจิต
สาธารณะ 
 4) สังเกตความก้าวหน้าของพัฒนาการทั ง 4 ด้าน      
 เครื่องมือ 
  -แบบสังเกตพฤติกรรม 
 เกณฑ์การประเมิน 
  ระดับ 3 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้ 
  ระดับ 2 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้บ้าง 
  ระดับ 1 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมไม่ได้เลย 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 28  วันที่ 3  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกีย่วกับธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย   หน่วยย่อย ส่วนประกอบของกล้วย 

************************************************************************************************** 
มาตรฐาน/ตัวบ่งช้ีสภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี ที ่ สภาพที่พึงประสงค ์
ม.ฐ.ที่ 1 ร่างกายเจรญิเติบโตตามวัยและมี
สุขนิสัยที่ด ี

ต.ช.ที่  1.3 รักษาความปลอดภยัของ
ตนเองและผู้อื่น 

เล่นและท ากิจกรรมอย่างปลอดภยัเมื่อมี
ผู้ชี แนะ 

ม.ฐ.ที่ 2 กล้ามเนื อใหญ่และกล้ามเนื อเล็ก
แข็งแรง ใช้ได้อย่างคล่องแคล่ว และ
ประสานสัมพันธ์กัน 

ต.ช.ที่  2.1 เคลื่อนไหวร่างกายอยา่ง
คล่องแคล่วประสานสัมพันธ์และทรงตัวได ้

วิ่งและหยุดได ้

ม.ฐ.ที่ 3 มีสุขภาพจิตดีและมีความสุข ต.ช.ที่  3.1 แสดงออกทางอารมณไ์ด้อย่าง
เหมาะสม 

แสดงอารมณ์ ความรู้สึกไดเ้หมาะสมกับ
บางสถานการณ ์

 

1. ช่ือกิจกรรม   กลางแจ้ง 

 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1) เคลื่อนไหวร่างกายได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2) มีความสนุกสนานในกิจกรรม 
 3) ปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างปลอดภัย 
3. สาระการเรียนรู้ 
      1) สาระท่ีควรเรียนรู้ 
  1.1 การละเล่นม้าก้านกล้วย 
  2) ประสบการณ์ส าคัญ 
    2.1 การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
           2.2 การรักษาความปลอดภัย 
   2.3 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
 

4. วิธีการจัดกิจกรรม 
      ขั้นน า 
 1) ครูน าเด็กลงสนาม แล้วให้เด็กอบอุ่นร่างกายอย่างอิสระ 

 ขั้นสอน 

 2) ครูแนะน าอุปกรณ์และสาธิตวิธีการเล่นขี่ม้าก้านกล้วยให้เด็กดู  
 3) เด็กเล่นอย่างอิสระ โดยครูคอยดูแลอย่างใกล้ชิด 
 ขั้นสรุป 
 4) เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดเล่น เด็กท าความสะอาดร่างกายกลับเข้าห้องเรียน 



 

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
     1) ม้าก้านกล้วย  2) นกหวีด 
6.  การประเมินผล 
       วิธีการ 
     1) สังเกตการปฏิบัติกิจกรรมได้อย่างปลอดภัย 
 2) สังเกตความสนใจและความสนุกสนานในการเล่น 
 3) สังเกตการใช้พัฒนากล้ามเนื อใหญ่/เล็ก  
 เครื่องมือ 
  -แบบสังเกตพฤติกรรม 
 เกณฑ์การประเมิน 
  ระดับ 3 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้ 
  ระดับ 2 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้บ้าง 
  ระดับ 1 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมไม่ได้เลย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 28  วันที่ 3  สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกีย่วกับธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการเรียนรู้  เรื่องของกล้วย กล้วย   หน่วยย่อย ส่วนประกอบของกล้วย 

************************************************************************************************** 
มาตรฐาน/ตัวบ่งช้ีสภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี ที ่ สภาพที่พึงประสงค ์
ม.ฐ.ที่ 6 มีทักษะชีวิตแลปฏิบตัิตนตามหลัก
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

ต.ช.ที่  6.2 มีวินัยในตนเอง เก็บของเล่นของใช้เข้าที่เมื่อมีผู้ชี แนะ 

ม.ฐ.ที่ 10 มีความสามารถในการคดิที่เป็น
พื นฐานในการเรียนรู ้

ต.ช.ที่ 10.1 มีความสามารถในการคิดรวบ
ยอด 

จับคู่หรือเปรียบเทียบสิ่งต่างๆโดยใช้
ลักษณะหรือหน้าที่การใช้งานเพียง
ลักษณะเดียว 

 

1. ช่ือกิจกรรม   เกมการศึกษา 

 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1) สังเกต จ าแนก เปรียบเทียบได้ 
 2) เล่นเกมภาพตัดต่อได้ 
 3) เก็บของเข้าท่ีเมื่อเลิกเล่นได้ 
3. สาระการเรียนรู้ 
      1) สาระท่ีควรเรียนรู้ 
  1.1 การเล่นเกมภาพตัดต่อต้นกล้วย 
  2) ประสบการณ์ส าคัญ 
   2.1 การแก้ปัญหาในการเล่น 
   2.2 การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
 

4. วิธีการจัดกิจกรรม 
      ขั้นน า 
  1) ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมภาพตัดต่อ 
 ขั้นสอน 
 2) แบ่งเด็กเป็นกลุ่มตามความเหมาะสม 
 3) ให้เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อแล้วหมุนเวียนกันเล่นเกมที่เคยเล่นมาแล้ว  
 4) เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงเก็บของเข้าที่  
 ขั้นสรุป 
  5) ช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงการเล่นเกม  

5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้      
 1) เกมภาพตัดต่อต้นกล้วย 



 2) เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 

6. การประเมินผล  
       วิธีการ 
 1) สังเกตการ จ าแนก เปรียบเทียบ 
 2) สังเกตการเล่นเกมภาพตัดต่อ 
 3) สังเกตเก็บของเข้าที่เม่ือเลิกเล่น  
เครื่องมือ 
  -แบบสังเกตพฤติกรรม 
เกณฑ์การประเมิน 
  ระดับ 3 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้ 
  ระดับ 2 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมได้บ้าง 
  ระดับ 1 หมายถึง ปฏิบัติกิจกรรมไม่ได้เลย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



ภาคผนวก 
 

เพลง “กล้วยปิ้ง” 
 

กล้วยปิ้ง กล้วยปิ้ง กล้วยปิ้ง ยิ่งกินยิ่งอร่อย 
ใส่เกลือนิดหน่อย ยิ่งอร่อย กล้วยปิ้ง กล้วยปิ้ง 

-ซ  า- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


